

הרצאה 17

R ממום האסי, יהיו $c_1, \dots, c_n \in R$
 $g = \gcd(c_1, \dots, c_n)$.

$$(g) = (c_1, c_2, \dots, c_n) \quad \text{אלן}$$

הוכחנו בסוף השיעור הקודם: R ממום האסי,

$c_1, \dots, c_n \in R$ איברים נק $\gcd(c_1, \dots, c_n) = 1 - e$.

אלן, קיימת מטריצה $A \in M_n(R)$ נק $-e$

$$\det A = 1 \quad (1)$$

(2) הרצאו האופן של A הינו $\begin{pmatrix} c_1 \\ \vdots \\ c_n \end{pmatrix}$

הרצאה יהי M מודול מרזר R . יהי

$\{m_1, m_2, \dots, m_n\}$ קבוצת יוצרים של M ,

$$M = Rm_1 + Rm_2 + \dots + Rm_n$$

(בסוף) M יוצר סוביט. יהיו $c_1, c_2, \dots, c_n \in R$

נק $\gcd(c_1, \dots, c_n) = 1 - e$. אלן קיימת

קבוצת יוצרים אחרת של M ,

$\{m'_1, m'_2, \dots, m'_n\}$ קבוצת יוצרים, ונק $-e$

$$m'_i = c_1 m_1 + c_2 m_2 + \dots + c_n m_n$$

הצורה סופר למוסר על הלציה הקוונטית כקוונטית
 חלפה מאנו של לאנג והחלפה של טייטל
 מלניאויג.

הלמה הנל-אב לא נכונה מחד חוקים
 לזמן-א:

הנטי על גסיסים של \mathbb{Z}^2 :

$$B_1 = \{(5, 3), (3, 2)\} \quad B_2 = \{(7, -4), (-5, 3)\}$$

אבא אין שום בסיס מן הצורה $\{b_1, b_2\}$ באסר
 $b_1 \in B_1, b_2 \in B_2$

הוכחה של הצורה אם הלציה מן הניס

הקוונטית קיימת מלניאויג $A \in M_n(\mathbb{R})$ כך $-e$

$\det(A) = 1$ וקב הרמנו הולאון של A הינו

$\begin{pmatrix} c_1 \\ \vdots \\ c_n \end{pmatrix}$, נכאנו $a_{ii} = c_i$ כל $1 \leq i \leq n$ נליו

$$m'_j = a_{1j} m_1 + a_{2j} m_2 + \dots + a_{jn} m_n \in M$$

$$M' = R m'_1 + \dots + R m'_n \quad \text{יהי}$$

$M' = M$ כל הוכחה כי $M \in \mathbb{Z}^n$

באילו צורה הספיק להראות כי $M \in M'$ לכל i ;

כיוון $e = \det A = 1$ הסיבה R -

המטריצה A היתה איבר הספיק של ההוק

$M_n(R)$. אם קיימת מטריצה $B \in M_n(R)$ כך

$$BA = I_n - e$$

$$m_j = b_{1j}m'_1 + b_{2j}m'_2 + \dots + b_{nj}m'_n \in M'$$

משפט (מיון) של מוריס ויזרוב סובי

משפט גומס (האסי). יהי R גומס האסי

יהי M R -מודול פרימיטיו סובי אפי

$$M \cong R^r \times R/(d_1) \times R/(d_2) \times \dots \times R/(d_s)$$

כאשר: s, r יחידים $s \geq 1$, האיבר

$$d_i \in R, d_i \neq 0 \text{ איבר אפי הופך וקב } d_1 | d_2$$

$$d_2 | d_3$$

$$\vdots$$

$$d_{s-1} | d_s$$

המספר r ואיגולים

(d_1, \dots, d_s) יחידים.

בלוטה, d מוקטרים הילב

עצמי חברוק.

הערה) ישים סג כי $R = R/(0)$. לבן נ"ן

כנסה אג (המש) כן: יהי M מיוזל קוצר

סוגי משל גתום האסי R . אצי

$$M \approx R/(d_1) \times \dots \times R/(d_n) \quad (*)$$

(א) $d_i \in R$ איברי סא הפיכים וקב

$d_1, d_2, \dots, d_{n-1}, d_n$ (גזכונג: סא סא סא

$r \in R$, כי $r \cdot 0 = 0$). קב באן, ה- d_i יחסיים.

ה- n ב- $(*)$ הוא קוצל מניימלי
מניימלי קקום של קיזיה וקוצל סא M .

הקצה האיברי d_1, d_2, \dots, d_n (צג כי חבור)

קבאים הקומים האינוריאנטים סא M .

הוכחה של הקיום (סא פירוק סא M למכיל

שרה סא מטולים ציקליים).

אזכונג סא הקירה: יהי $m \in M$,

$$\text{Ann}_R(m) = \{r \in R : r \cdot m = 0\}$$

איגול יוקן סאא אמגיל).

נבחר קבוצה יוצרת (m_1, m_2, \dots, m_n) של

M בעל עדי הגיון, הבלוי:

(1) n מינימלי.

(2) יהי $(d_i) = \text{Ann}_R(m_i)$. אזי מספר הקורמים

האי-פריקים של d_i מינימלי בין כל קבוצות היוצרות מקוצל n .

(R הוא גתוב ראשי, כן מביי. אם

$d_i \neq 0$, אזי $d_i = p_1 \dots p_t$ מכיון שאי-

פריקים, t הוא מספר הקורמים האי-פריקים

אם $d_i = 0$, אחרים שיש לו ∞ קורמים

אי-פריקים).

נוכח את המשפ. באינדוקציה על n .

$n=1$ אזי $M = R_{m_1}$ והוכחנו בשיעור הקודם

כי $M \cong R / \text{Ann}_R(m_1) = R / (d_1)$. $n-R$ מונומים.

$n > 1$ יהיו $M_1 = R_{m_1}$

$M_2 = R_{m_2} \times \dots \times R_{m_n}$

גג-לצורה $M = M_1 \times M_2$
 גג-הוכחה $M = M_1 + M_2$ (א) $M_1 \cap M_2 = (0)$ (ב)

השיעור הקודם, צריך
 להוכיח שיש זגרים:

(א) ברור כי $\{m_1, m_2, \dots, m_n\}$ קבוצה יוצרת
 של M . מכאן ניתן להציג כל $m \in M$ בצורה

$$m = \underbrace{r_1 m_1}_{\in M_1} + \underbrace{r_2 m_2 + \dots + r_n m_n}_{\in M_2}$$

מכאן $M = M_1 + M_2$ כאשר $M_1 \cap M_2 = (0)$ כ"י
 'ה'

$$c_1 m_1 = c_2 m_2 + \dots + c_n m_n$$

כאיבר של החיבור, כאשר $c_1, \dots, c_n \in R$.

$$h = \gcd(c_1, d_1) \text{ 'ה'}$$

$$d_1 m_1 = 0 \Leftrightarrow (d_1) = \text{Ann}_R(m_1)$$

$$h = c_1 x + d_1 y \quad x, y \in R \quad \text{כ"י}$$

$$h m_1 = c_1 x m_1 + y d_1 m_1 = x c_1 m_1$$

$$h_{m_1} = \underbrace{x c_1}_{\text{על } c_1} m_1 = \underbrace{x c_2}_{\text{על } c_2} m_2 + \dots + x c_n m_n \quad \text{כך}$$

אז'ין ד'ה'יה ג'ה' הקבלה הכללית כי $c_i | d_i$

$$c_1 m_1 = c_2 m_2 + \dots + c_n m_n \quad \text{כאן } e'$$

כאן $c_i | d_i$ 'ה' $g = \gcd(c_1, \dots, c_n)$

'ה' $c_i = g c'_i$ כאן $\gcd(c'_1, \dots, c'_n) = 1$

כפי הטענה הקודמת, קיימת קבוצה יוצרים (m'_1, \dots, m'_n) כאלו

$$m'_1 = -c'_1 m_1 + c'_2 m_2 + \dots + c'_n m_n - e$$

'ה' $(d'_1) = \text{Ann}_R(m'_1)$ יש גם כי

$$g m'_1 = -c_1 m_1 + c_2 m_2 + \dots + c_n m_n = 0$$

$$d'_1 | g | c_i | d_i \Leftrightarrow d'_1 | g \Leftrightarrow g \in \text{Ann}_R(m'_1) \quad \text{כך}$$

כפי הנתימל'יג של מספר הקוממים הא' - כריקים של d_i מסיקים כי d_i, d'_i יש אלו מספר של קוממים א' - כריקים,

כך d_i, d'_i חברים $(d_i) = (d'_i)$

בבסיס, d_1, c, d_1, d_1, d_1 כולל חברים, בבסיס

$$c_i \in (d_i) = \text{Ann}_R(m_i)$$

ואכן $c_1 m_1 = c_2 m_2 + \dots + c_n m_n = 0$

אכן $M_1 \cap M_2 = (0)$ והוכחנו שאם הגדל-הענף

הוא $M \cong M_1 \times M_2$ כי

יוביה אם היקוב של הביטוי של M .

M_2 יוביה של זי $n-1$ יוביים, של

$$M_2 \cong R/(d_1) \times \dots \times R/(d_n)$$

כאשר $d_2 | d_3$

⋮

$d_{n-1} | d_n$

$$M \cong M_1 \times M_2 \cong R/(d_1) \times R/(d_2) \times \dots \times R/(d_n)$$

אם $d_1 | d_2$ הוכיח כי

$$m' = (1 + (d_2), 0 + (d_3), \dots, 0 + (d_n)) \in$$

$$R/(d_2) \times \dots \times R/(d_n) \cong M_2.$$

$$m' = c_2 m_2 + \dots + c_n m_n \quad (*)'$$

$$c_2, \dots, c_n \in R \quad \text{y e } \omega$$

$$\Leftrightarrow r \in \text{Ann}_R(m') \quad \text{y} \quad \exists \delta \in e_j$$

$$(r + (d_2), 0 + (d_3), \dots, 0 + (d_n)) =$$

$$(0 + (d_2), \dots, 0 + (d_n))$$

$$\text{Ann}_R(m') = (d_2) \quad \text{y} \quad r \in (d_2) \quad \Leftrightarrow$$

$$\text{gcd}(c_2, \dots, c_n) = 1 \quad \text{y} \quad \exists \text{ } \delta \in e_j \quad \text{y} \quad \text{אלו ה'יה}$$

$$\exists h \in R \quad \text{y} \quad \exists \delta \in e_j \quad \text{y} \quad \text{אלו ה'יה קיים}$$

$$\text{y} \quad (h m'' = m' - \underset{\vdots}{e} \quad \text{y} \quad m'' \in M_2$$

$$\underset{\vdots}{-e} \quad \text{y} \quad m'' \leftrightarrow (r_2 + (d_2), \dots, r_n + (d_n)) \in$$

$$R/(d_2) \times \dots \times R/(d_n)$$

$$(hr_2 + (d_2), \dots, hr_n + (d_n)) = m' = (1 + (d_2), 0 + (d_3), \dots)$$

$$\frac{d_1 m_1}{c_1} = d_2 m' = \frac{d_2 c_2 m_2}{c_2} + \dots + d_2 c_n m_n \quad , \text{כך}$$

הוכחנו כי d_1 הוא חלקן של

$$g = \gcd(d_1, d_2 c_2, \dots, d_2 c_n)$$

כי d_1 חלקן של $d_2 c_2, \dots, d_2 c_n$

$$d_1 \mid \gcd(d_2 c_2, \dots, d_2 c_n) = d_2$$

$$\uparrow$$

$\gcd(c_2, \dots, c_n) = 1$ כי [1]